
Modus
31 Fragen

NAME  : 

KLASSE : 

DATUM  : 

1.

Übung Modusformen:

 
Bestimmen Sie die Modusformen und ihre Funktion in den 
folgenden Sätzen.



2.

3. Bestimmen Sie die Modusform (a):
Satz 1: Dieser Anspruch laufe (a) ins Leere, hieß (b) es dazu von der Bahn. Unter den 4000 Streikenden seien rund 90
Prozent Lokführer gewesen (c), andere Berufsgruppen hätten kaum mobilisiert werden können (d).

A Indikativ B Konjunktiv II

C Imperativ D Konjunktiv I

Satz 1: Dieser Anspruch laufe (a) ins Leere, hieß (b) es dazu von der Bahn. Unter den 
4000 Streikenden seien rund 90 Prozent Lokführer gewesen (c), andere Berufsgruppen 
hätten kaum mobilisiert werden können (d).



4. Bestimmen Sie die Funktion der Modusform (a):
Satz 1: Dieser Anspruch laufe (a) ins Leere, hieß (b) es dazu von der Bahn. Unter den 4000 Streikenden seien rund 90
Prozent Lokführer gewesen (c), andere Berufsgruppen hätten kaum mobilisiert werden können (d).

A indirekte Rede B irrealer Wunsch

C höfliche Aufforderung D unmittelbarer Bezug auf die reale Welt

E Jussiv

5. Bestimmen Sie die Funktion der Modusform (b):
Satz 1: Dieser Anspruch laufe (a) ins Leere, hieß (b) es dazu von der Bahn. Unter den 4000 Streikenden seien rund 90
Prozent Lokführer gewesen (c), andere Berufsgruppen hätten kaum mobilisiert werden können (d).

A Jussiv B irrealer Wunsch

C höfliche Aufforderung D unmittelbarer Bezug auf die reale Welt

E indirekte Rede

6. Bestimmen Sie die Modusform (b):
Satz 1: Dieser Anspruch laufe (a) ins Leere, hieß (b) es dazu von der Bahn. Unter den 4000 Streikenden seien rund 90
Prozent Lokführer gewesen (c), andere Berufsgruppen hätten kaum mobilisiert werden können (d).

A Konjunktiv I B Konjunktiv II

C Indikativ D Imperativ



7. Bestimmen Sie die Modusform (c):
Satz 1: Dieser Anspruch laufe (a) ins Leere, hieß (b) es dazu von der Bahn. Unter den 4000 Streikenden seien rund 90
Prozent Lokführer gewesen (c), andere Berufsgruppen hätten kaum mobilisiert werden können (d).

A Imperativ B Konjunktiv I

C Konjunktiv II D Indikativ

8. Bestimmen Sie die Funktion der Modusform (c):
Satz 1: Dieser Anspruch laufe (a) ins Leere, hieß (b) es dazu von der Bahn. Unter den 4000 Streikenden seien rund 90
Prozent Lokführer gewesen (c), andere Berufsgruppen hätten kaum mobilisiert werden können (d).

A indirekte Rede B höfliche Aufforderung

C irrealer Wunsch D Jussiv

E unmittelbarer Bezug auf die reale Welt

9. Bestimmen Sie die Modusform (d):
Satz 1: Dieser Anspruch laufe (a) ins Leere, hieß (b) es dazu von der Bahn. Unter den 4000 Streikenden seien rund 90
Prozent Lokführer gewesen (c), andere Berufsgruppen hätten kaum mobilisiert werden können (d).

A Konjunktiv I B Konjunktiv II

C Imperativ D Indikativ



10. Bestimmen Sie die Funktion der Modusform (d):
Satz 1: Dieser Anspruch laufe (a) ins Leere, hieß (b) es dazu von der Bahn. Unter den 4000 Streikenden seien rund 90
Prozent Lokführer gewesen (c), andere Berufsgruppen hätten kaum mobilisiert werden können (d).

A irrealer Wunsch B unmittelbarer Bezug auf die reale Welt

C indirekte Rede D Jussiv

E höfliche Aufforderung

11. Bestimmen Sie die Modusform:
Satz 2: Man gebe vier Tropfen davon auf einen Liter warmes
Wasser (und hat die richtige Flüssigkeit zur Marzipanbereitung).

A Imperativ B Konjunktiv II

C Indikativ D Konjunktiv I

12. Bestimmen Sie die Funktion der Modusform:
Satz 2: Man gebe vier Tropfen davon auf einen Liter warmes
Wasser (und hat die richtige Flüssigkeit zur Marzipanbereitung).

A irrealer Wunsch B unmittelbarer Bezug auf die reale Welt

C indirekte Rede D Jussiv

E höfliche Aufforderung



13. Bestimmen Sie die Modusform:
Satz 3: (In den zwanziger Jahren hieß es:) „Wenn jeder Chinese
doch nur eine Flasche Coca-Cola tränke!“

A Indikativ B Imperativ

C Konjunktiv II D Konjunktiv I

14. Bestimmen Sie die Funktion der Modusform:
Satz 3: (In den zwanziger Jahren hieß es:) „Wenn jeder Chinese
doch nur eine Flasche Coca-Cola tränke!“

A Jussiv B irrealer Wunsch

C indirekte Rede D höfliche Aufforderung

E unmittelbarer Bezug auf die reale Welt

15. Bestimmen Sie die Modusform:
Satz 4: (Ich warte auf ein Paket), könnten Sie bitte nachforschen,
(wo es hängen geblieben ist?)

A Imperativ B Konjunktiv I

C Konjunktiv II D Indikativ



16. Bestimmen Sie die Funktion der Modusform:
Satz 4: (Ich warte auf ein Paket), könnten Sie bitte nachforschen,
(wo es hängen geblieben ist?)

A unmittelbarer Bezug auf die reale Welt B höfliche Aufforderung

C Jussiv D indirekte Rede

E irrealer Wunsch

17. Bestimmen Sie die Modusform:
Satz 5: Aber seien wir einen kurzen Moment lang ehrlich: (Es war
ein Arbeitssieg, der erneut viele Schwächen aufdeckte.)

A Imperativ B Konjunktiv II

C Indikativ D Konjunktiv I

18. Bestimmen Sie die Funktion der Modusform:
Satz 5: Aber seien wir einen kurzen Moment lang ehrlich: (Es war
ein Arbeitssieg, der erneut viele Schwächen aufdeckte.)

A Aufforderung B irreale Aussage

C Optativ D irreales Konditionalgefüge

E (Ad)hortativ



19. Bestimmen Sie die Modusform:
Satz 6: Wenn man nur mal ungestört mit dem Volk reden könnte (a), dann liefe (b) es auch mit den Wählern besser.

A Konjunktiv I B Konjunktiv II

C Imperativ D Indikativ

20. Bestimmen Sie die Funktion der Modusform:
Satz 6: Wenn man nur mal ungestört mit dem Volk reden könnte (a), dann liefe (b) es auch mit den Wählern besser.

A Aufforderung B irreales Konditionalgefüge

C Optativ D (Ad)hortativ

E irreale Aussage

21. Bestimmen Sie die Modusform:
Satz 7: Geheiligt werde dein Name.

A Imperativ B Konjunktiv II

C Konjunktiv I D Indikativ



22. Bestimmen Sie die Funktion der Modusform:
Satz 7: Geheiligt werde dein Name.

A Aufforderung B irreale Aussage

C irreales Konditionalgefüge D (Ad)hortativ

E Optativ

23. Bestimmen Sie die Modusform:
Satz 8: Mensch, lies mal wieder!

A Imperativ B Konjunktiv II

C Konjunktiv I D Indikativ

24. Bestimmen Sie die Funktion der Modusform:
Satz 8: Mensch, lies mal wieder!

A irreale Aussage B irreales Konditionalgefüge

C Aufforderung D (Ad)hortativ

E Optativ



25. Bestimmen Sie die Modusform:
Satz 9: (Kindergärten, Schulen, Ausbildung, Studium – hier haben wir großen Nachholbedarf.) Hier könnte das zusätzliche
Geld reingesteckt werden.

A Konjunktiv I B Konjunktiv II

C Imperativ D Indikativ

26. Bestimmen Sie die Funktion der Modusform:
Satz 9: (Kindergärten, Schulen, Ausbildung, Studium – hier haben wir großen Nachholbedarf.) Hier könnte das zusätzliche
Geld reingesteckt werden.

A Aufforderung B irreale Aussage

C (Ad)hortativ D Optativ

E irreales Konditionalgefüge

27. Bestimmen Sie die Modusform:
Satz 10: Sprecht (a) laut und im Stehen, und bemüht (b) Euch, ein wenig Deutsch in Euren Vortrag einfließen zu lassen.

A Konjunktiv I B Konjunktiv II

C Indikativ D Imperativ



28. Bestimmen Sie die Funktion der Modusform:
Satz 10: Sprecht (a) laut und im Stehen, und bemüht (b) Euch, ein wenig Deutsch in Euren Vortrag einfließen zu lassen.

A irreale Aussage B irreales Konditionalgefüge

C Aufforderung D Optativ

E (Ad)hortativ

29. Bestimmen Sie die Modusform:
Satz 11: (Magic Leap will unter anderem eine 3D-Brille entwickeln,
die digitale Objekte so darstellt), als seien sie echt.

A Indikativ B Imperativ

C Konjunktiv I D Konjunktiv II

30. Bestimmen Sie die Funktion der Modusform:
Satz 11: (Magic Leap will unter anderem eine 3D-Brille entwickeln,
die digitale Objekte so darstellt), als seien sie echt.

A Optativ B irreales Konditionalgefüge

C irreale Aussage D irrealer Vergleich

E Aufforderung



31. Bestimmen Sie die Modusform:
Satz 12: (Ein Sprecher der Fluggesellschaft sagte dazu in der Nacht,) der Flugbetrieb werde am Mittwoch
wieder„weitestgehend normal“ laufen (a). Lediglich rund 20 Kurzstreckenflüge würden ausfallen (b).

A Imperativ B Indikativ

C Konjunktiv II D Konjunktiv I



Lösungsschlüssel

1.  2.  3. d 4. a

5. d 6. c 7. b 8. a

9. b 10. c 11. d 12. d

13. c 14. b 15. c 16. b

17. d 18. e 19. b 20. b

21. c 22. e 23. a 24. c

25. b 26. b 27. d 28. c

29. c 30. d 31. d, c


